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Matematika spodbuja misljenje.........
pod pogojem, da se poucuje
in uci ustrezno

George Polya
1887-1985

ICME 1980 Berkely



FIBONACCI
1,1,2,3,581,...

1980
majica iz
San
Francisca

Nadaljuj






Izviren kontekst
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Fibonacci Liber Abaci (1202)



fo = 13
fo =21
fg = 34
fg =55

fig 89
fll =144
f1, =233

f13 =377

f14 =610
fic = 987
f1g = 1597
f1; = 2584
f1g = 4181
f1g = 6765

foo = 10946
f,y =17711
fyp = 28657
f,3 = 46368
foy = 75025
fos = 121393
fos = 196418
f,, =317811
fog = 514229
f,g = 832040



vzorec znotraj Fibonaccijevega zaporedja?

112358 13 21 34 55 89 144 233 377 610 987 ..



Sodo ali ltho? Utemelji i1zbrano strategijo!

Od ‘VZORCEV in SIMBOLOV’
(Mathematics in Context, 1997)
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HEpEREDERE




112358 13 21 34 55 89 144 233 377 610 987 ...

LIHO + LIHO = SODO

LIHO + SODO = LIHO

W.W. Sawyer (1911-2008): ‘Vision in Elementary Mathematics’



Izberite pet zaporednih Fibonaccijevih Stevil....

112 3\5 8 13 21|34 55 89 144 233 377 610 987 ...
/
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24 = 3-8

Al1 velja lastnost za vsakih pet zaporednih Fibonaccijevih Stevil?



112 3|58 13 21 34|55 89 144 233 377 610 987 ...
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39 =3-13

112 358 13 21 34 55|89 144 233 377 610 987 ...
~
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699 = 3-233




reprezentacija poljubnih 5 zaporednih Fibonaccijevih stevil

v — v slogu

drugi A

tretji

cetrt1

peti oL e
Evklida






. a a
—_—
b b
a+b a b__
o b a b

_, a+b+b+a+b

at(a+b+b+a+b)=(a+b)+(a+b)+(a+h)



- a + (2a+ 3h)
: 3a +3b
a+b 3-(a +h)

+2Db
d OO
> 2a +3Db

Do formalnega zapisa v veC korakih



‘Fibonaccijeve naloge’

*|zberite poljubno podzaporedje devetih zaporednih Stevil.
Vsota prvega in devetega Stevila je enaka....

11235813 21 34|55 89 144 233 377 610 987 ..

*Primerjaj vsoto poljubnih Sest zaporednih Fibonaccijevih Stevil s petim.
Kaj opazis? Dokazi, da lastnost velja za poljubnih Sest zaporednih
Fibonaccijevih Stevil.

* Sestavi Fibonaccijevo nalogo.
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1+3+5+7+9+11=36=62

2+4+6+8+10+12=42=6"7

1 +2+3+4+5+6=21=%-6-7
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Prelet letal

“V-postavitev’ ‘W-postavitev’
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‘V-Stevila’
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Stevilo pik

Algebrski 1zraz?




‘W-Stevila’

zaporedno Stevilo

Stevilo pik
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Algebrski 1zraz?
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W= [2n]+[2n+ 1] =4n + 1



W = dvojni V-1

W=(1+2n)+(1+2n)-1=1+4n
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W-postavitve vcasih lahko preoblikujejo v , kvadratne®

* Katere? Zakaj?



ZaporedjeW-stevil
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ZaporedjeW-stevil

1

5

9

13

17

21

25

29

33

37

41

45

49

53

57

[ Vsako liho
kvadratno
Stevilo je

ST ‘

7 & W-stevilo?!




N EEREIMNMEEEREID
B EEREIEEEERNI
BT EEREIIEEERIL
A EEREIIEEEREIL
T EREIIEERIL
" EEIIIEERID
EERIIEEEIL
EEREIIEEEIL \\J
EEEREUEEEIL L;
)
7 TN
,’f EERIL TN
D hx eeeelet e
, s o e u|e \‘.
N C

2n +1
2n +1

2n +1
An? + 2n
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+ W-Stevilo

4(n®+n) +1
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4-pravokotnisko Stevilo + 1 = kvadratno Stevilo

4-n(n+1)+1=(n +:|_)2




Ulomki & Naklon
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ekvivalentni ulomki



naklon se ne spremeni
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‘napacno’ sestevanje
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mediant §tevil% in %je med obema ulomkoma
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Lewis Carroll &=




naklon =

naklon 5 =




enaka naklona, enaka‘navzkrizna produkta’




enaka navzkriZzna produkta

bxc

/c

axd
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QIO

axd=bxc




If you can seolve this,

thank a matl;ggac'her,

Ce to znas resiti, se zahvali u¢itelju matematike.



X2+ 10x = 26 - | x2 10x 26

X 5
2
=5] =
5|5x| 25 M -

i inalgall §
X = /51 -5 zapusé¢ina Al-Khwarizmija




Babilonci so algebrske
I1zraze vnesli v
geometrijo

U5
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Babilonska enacba

Imam 11 skladnih kvadratov. Dodam jim 7
pravokotnikov, ki imajo eno stranico enotsko,
druga pa je enaka stranici kvadrata. Dobim
| plosSc¢ino 6,25. Koliko meri stranica kvadrata?




Babilonska enacba

Imam 11 skladnih kvadratov. Dodam jim 7
pravokotnikov, ki imajo eno stranico enotsko,
druga pa je enaka stranici kvadrata. Dobim
LR 1, [035cino 6,25. Koliko meri stranica kvadrata?

Babilonska reSitev v danaSnjem jeziku matematike:

| .
11x%2 +7x =6.25 —— 112x2 + 7.11x = 68.75 @

u2 +7u =68.75 — (U + 3.5)2=68.75 + 12.25
|

|

u=55— x=0.5










)2=(A-B)2+ 4AB
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ploS¢ina
kvadrata

,,diskriminantna
miza“




[ (A+ B)2=(A- B)?+ 4AB ]

(abc-formula |

Max (xy) = (%C]z

[pitagorejske ]

[ Min (x+y) =2 ,/c ]

Xy=C

trojke
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‘Fibonaccijeva miza’




+
= 2¥3X | 245y = 2x+3x°

(!
x 3+5x I
x(x —1) =1




Vescine, ki se potrebne za uvid, lahko
pridobivamo z vajo (nacrtno, nenacrtno), ICME 1980 Berkeley
kar je dobro. -
Kaj pa je pomanjkljivost?

Rutinske naloge zakrijejo te vesCine, ne
vracamo se veC nazaj v izhodiSce, kar se
obiCajno dogaja.

Kako med u€enjem ohranjati vpogled v
procese pridobivanja novega znanja? Kako
vzpodbujati trajnost naucenega, s

poudarkom na procesih shematizacije? Hans Freudenthal
1905 -1990

(Berkeley 1980, Eden od dvanajstih velikih problemov poucevanja matematike)






